

## 2010两会·记者手记

从开幕到闭幕，我们的记者几乎与代表委员形影不离，记录下他们为国为民建言献策的一言一行，“零距离”体验着他们内心的真诚与激情……

# 一路真情 一路执著



王娟萍



兰海燕



赵晓晨



车辉



郑莉



庞慧敏



徐福平



王冬梅



赵福中



许之丰

一张可以写40个人名的联名提案表格。

续上一张，一个，又一个……加上第一提案人，足足43位！

3月7日，这份题为《关于加强和改进我国家职业病防治工作的建议》的提案，从一位委员手里，传到另一位委员手里……工世界43名委员联名的力量，将职业病防治这个一度几乎被淹没的话题，推向了舆论的

## 传递提案的一双手

前台。

每年报告新发各类职业病1.3万余例，累计报告职业病70万余例；接诊人数达2亿人——数字触目惊心，令人震撼。

“我们愿为推动修改工作担起责任”、“地方政府要对职业病防治负总责”、“亟须

解开职业病防治的体制‘疙瘩’”……更多的代表委员加入进来，用他们的切身体会、真知灼见，更用他们的责任与担当，壮大着正义和良知的呼声！

终于，3月10日上午，委员们等来了《职业病防治法》修改列入立法计划”的回应。

激动之余，记者脑海里闪过的，是传递着提案的那一双手。

难，她说“没有”。这就是我们的工人，多么令人感动。工人们越是这样，我们就越是要把他们的利益放在心上。”

23时过后，工作人员几次催促。

时间实在太晚了，记者向云代表预祝“三八”节快乐的同时，收起了采访本，而云代表依然言犹未尽。走出房间的刹那，记者心头一热，泪眼迷蒙……

## 那一刻，我泪眼迷蒙

会的关注。”这是云秀梅代表说的第一句话。

5位一线工人代表之一的张凤霞，就在云秀梅所在的代表团。看到本报报道中披露张凤霞“穿着有破洞的袜子上两会”，云秀梅十分动情。“前两天，我还问张凤霞有没有因

3月7日21时，记者唐突地约访内蒙古自治区人大常委会副主任、区总工会主席云秀梅。出乎意料的是，她立即约记者前往驻地采访。

21时40分，记者来到她的房间，她刚刚参加完一场活动，年逾六旬的她面带倦容。

“你们工人日报这组5位一线工人代表生活压力账本的报道，看得人心酸酸的。这个报道应该送到中央领导同志的案头，引起全社

淳朴、不善言辞，三句话不离农民工，是记者与康明代表三次接触留下的印象。

第一次，老康刚下飞机来到驻地，行李还没进房间，好几家媒体便赶了过来，你一言我一语地问着，等大家都问完了，老康已经错过晚饭一小小时。

第二次，老康“生活压力账本”的报道出来后，记者要做个回访，并邀请他们几个一

学者和政协委员，这是蔡继明最为看重的两个身份。两者的共同之处在于，要独立思考，勇于建言。

从全国政协十一届三次会议开幕那天起，这位满头银发的经济学家几乎不停地在发表意见。3日上午，在北京会议中心，他谈的是收入分配不公；5日、6日、7日的小组讨论中，他谈的是土地财政、大学生就业等一系列话题。每一个话题，他都列出一组组翔实的数据。

## 踏实的日子

线工人代表到报社做客。老康答应了，但提了一个要求——先看看整套连续报道。为了等记者送报纸，老康又差点错过晚饭。

第三次，记者接老康到报社做客，路上老康感慨，“当上人大代表后，真忙！”不少农

工遇到困难都来找他，期望很高，但老康坦言很多问题他解决不了。

老康说，也有人看中人大代表这块牌子。“前不久还有一家房地产公司老板找我，说让我进他们公司管理层。”

老康都回绝了，“不是不缺钱，而是知道他们真正看中的是什么，也知道我自己的‘斤两’。”

老康说，现在钱挣得不多，也挺累，但踏实。

## 两个身份 一种执著

认真来源于学者的学风，来源于他浓重的人文关怀，来源于蔡继明心中只有真理——让公平与正义成为社会主流。

此次政协会闭会前的人民大会堂广场，一个个明星委员被记者们迅速包围，有的身陷里三层外三层的采访。而此时蔡继明一袭

黑衣，低着头，一个人默默地快速前行。当记者与他攀谈时，满头白发的他抬起头，耐心地回答问题。“我觉得提案提出只是第一步，以后我会结合自己的研究，密切关注提案的落实情况。一定得认真搞清楚来龙去脉。”平淡的语言，让记者听来很有分量——为了政协委员的使命，会上的他，一直在发言；会后，他要继续关注——这就是一位学者的较真，这也是一位政协委员的执著。

## 劳动是美丽的

面，显得有些激动，“现在优秀的女性非常多，她们聪明、有韧性、好学、踏实，50岁正是有能力有经验的时候，可到点儿，该退休了。这简直是人才浪费。”

“最大的不平等，还是就业歧视。你看现在女

大学毕业生找工作，搞的跟选美似的，还不许人家结婚生孩子。”另外一位男性委员摇头叹息着。

这场自发的“小组讨论”持续了半个多小时。

走出餐厅，一头撞上一位相熟的工会界委员。“小郑，这是送你的节日礼物！”一盒漂亮的巧克力塞到我手里。我一时愣住了，“劳动是美丽的，在自己的节日里依然工作的职业女性是最美的。”这话让我好温暖。

## 企业家的“工人情结”

3月2日，王晓华第一次接受本报记者采访，进京前的他正在公司召开董事会，他利用休息的20分钟，在电话里对我讲起一线职工的收入分配现状。

3月7日晚，回到驻地，王晓华顾不上休息，和记者聊起了对当前职工工资收入分配机制的困惑，耐心地向记者介绍企业曾

实行的薪点工资制，以及目前采用的美式薪酬体系。

3月11日中午，王晓华第三次接受本报记者采访，代表团里的新闻联络官提醒记者，还有七八家媒体等着采访他。王晓华忙着和联络官“说情”——到吃饭时间了，请工人日报记者先在这里就餐。

王晓华对职工权益的关注，超越了一般意义上老板对员工的关心。这份厚重的情怀令记者深深感动。

## 职责的分量

别担心我们了，多吃点。”孩子们的话真实得让人笑出声来，但对30年来始终坚持一个星期上20多堂课的庞晓丽而言，来北京开会，“教一批学生，树一面旗帜，立一座丰碑，育一批人才。”这是庞晓丽的人生标尺。

邀请她采访并到中工网做节目，庞晓丽用最质朴的语言讲述着一名基层委员的所思所想。“作为一名教师，能当上全国政协委员

是一种荣誉，更是一份责任。我特别珍惜这个参政议政的机会，我会尽自己最大的努力，通过提案、小组讨论将基层的声音传递出来，让更多人关注青海贫困地区孩子的教育。”

讲台上，她是一名尽职尽责的教师；两会上，她是一名尽职尽责的政协委员。

尽职尽责，四个字，分量很重。

一个对社会尽职尽责的人，才会赢得社会的敬重。此刻，我知道自己的职业生涯应该追求什么，在意什么。

## 快乐也是一种力量

着一位全国人大代表的责任意识和使命感。

3月11日晚，记者再次采访张凤霞，邀请她到本报座谈。她爽朗地说：“我们代表团的饭很好吃，别浪费你们报社的钱了。”朴素的

情怀溢于言表。

3月12日下午，交通部部长邀请公交系

统的两会代表和委员座谈，张凤霞在座谈会上发言后，匆匆赶到本报，舍弃了与交通部部长共进晚餐的机会。她说：“工人日报是我们工人的家，我一定要回家看看。”

3月13日早晨，张凤霞给记者打电话，询问一个生活小问题。放下电话，我明白，她已经把我这个记者当成了可以随时联络的朋友。

从张凤霞身上，我读出一种启示：快乐也是一种力量。

## 重要的是一种状态

做好充分准备建言献策。

“开会就要有参会的良好状态和面貌！”3月9日政协教育界分组讨论现场，李定国委员响亮的声音让在场委员为之振奋。“人民群众选我们当代表、委员，是希望我们能把他们的

诉求和心声带到两会。作为政协委员，我们要尊重我们代表的界别、阶层、尊重人民群众，尊重其他委员，也尊重我们自己。”

他的嗓音极具气场，“全国的老百姓都在关注两会。作为代表、委员，我们应该给自己提出更高的要求。”安静的会议室内响起一片掌声。

“履好职首先就要开好会”——有时，最浅显的道理、最朴实的语言，更能打动人心。

## 他们正在开创历史

全国人大代表、农民工、妻子、母亲……这些标签中，哪个更能还原一个真实的胡小燕？

今年1月的一个傍晚，我们到达广东三水市胡小燕家。与其说是家，不如说是个简易宿舍，小俩口的生活并没有因为胡小燕的人大代表身份而得到多大改观。

对记者的采访，胡小燕有几分抵触。这种抵触因为在第一次参加全国两会时被境外记者问及如何当代表时，她老老实实回答

了“还不知道”而加重。

生活中的胡小燕是个典型的川妹子，泼辣、开朗、爽快。而以人大代表的身份出现时，她会变得谨慎。

两会上，胡小燕并没有提一份议案。在她眼里，议案是神圣的，需要长期调查研究才能成文，她觉得她现在还不具备这个能力和精力。但她这三年的几份建议都和农民工的切身利益息息相关。

因为在她身后，还有2.3亿农民工。

从某种意义上来说，胡小燕们正在开创历史……

# “尽量不打官司”的前提

□张贵峰

## 两会快评



## 两会快评

最高法院一位负责人在两会期间表示，“邻里家庭生活中发生一些矛盾是很正常的，能不打官司尽量不要打官司。能够通过人民调解、通过德高望重的长者把问题解决了，就不要打官司。”

我们常说“司法是公平正义的最后防线”，这实际上就已暗含了“尽量不打官司”的意思，有“不得已而为之”的成分，尽可能少用、慎用，尤其不可滥用。

“打官司”，就是一种利益冲突和矛盾的博弈解决机制。对于一个和谐社会来说，这样的机制显然并非“打官司”一种，“打官司”也并非最有效率的一种。比如，更有民间性质的人民调解，就是一种更具预防性的利益调解机制。

现在的问题是，人民调解是需要前提条件的。人民调解的主体必须是真正具有社会公信力和民间效能的。而目前在不少地方，人民调解的前提条件并不完全具备。比如，可以担当人民调解使命的民间组织数量不多，尤其是真正“德高望重”的不多。

以常见的城市小区纠纷为例，在社区管理水平参差不齐的情况下，小区住户与开发商、物业管理公司之间的利益纠纷，能指望谁来公正调解？再看常见的医疗纠纷，势单力孤的患者面对高度组织化的医院、医学会、卫生行政部门，除了诉讼司法，还有什么更好的解决纠纷的途径呢？

一些人之所以选择“打官司”，并不是不懂得“打官司，既劳民伤财，又伤感情”，而实在是迫于无奈——面对利益冲突，足以信任托付的、民间自治性的化解渠道并不通畅。所以，我们应努力为民间调解创造一个良好的社会环境和法制土壤。



为了给观众呈现出更为鲜活、独特的视频画面，参加两会报道的摄像记者绞尽脑汁，采用多种方式和机位采访拍摄。这是在两会新闻中心，一家电视台的摄像记者情急之下借来酒店的行李车充当滑轨。

全国政协委员李兰：

## 网络创业教育将是一个方向

本报讯（记者车辉）一边是有人找不到工作，一边是一些企业出现“用工荒”，全国政协委员、国务院发展研究中心人力资源研究培训中心副主任李兰表示，社会办学、网络创业教育将成为一个方向。

在此次报送教育部的提案中，李兰提出，中国企业调查系统2009年调查显示，46.2%的企业认为缺乏人才是当前企业面临的最主要困难。

李兰委员表示，要解决就业压力和人才

结构之间的矛盾，应当大力发展创业教育，提高创业者的素质和能力。今年政府工作报告鼓励我们社会办学，比如阿里巴巴这样的一些优秀企业办职业学院、办大学，就很值得借鉴意义——一方面是中小企业对电子商务人才的迫切之需，一方面是等待就业的庞大的青年群体，阿里巴巴集团的办学正在努力为双方搭建一条“点对点”的就业通道。这不仅仅是单个企业的责任，更应该得到政府相关部门的支持。

## 在政协第十一届全国委员会第三次会议闭幕会上的讲话

（上接第1版）要突出加快经济发展方式转变这个重点，围绕保持经济平稳较快发展、“十二五”规划制定中的综合性、全局性、前瞻性问题，深入调查研究，提炼履职成果，多建真言、多献良策，为促进经济又好又快发展作出新贡献。要坚持以人为本、履行为民、更加关注就业、教育、医疗、住房、环保、收入分配、灾后重建等民生问题，为发展惠及广大群众的社会事业和维护社会稳定作出新贡献。要深化同港澳台侨胞的交流合作，推进人民政协的公共外交，为保持港澳长期繁荣稳定、促进祖国和平统一和营造有利我国改革发展的良好外部环境作出新贡献。要进一步搞好人民政

协自身建设，不断推进理论创新、制度创新、工作创新，为增强人民政协服务科学发展和实现自身科学发展的能力作出新贡献。

各位委员！

迎接新的考验需要我们坚定信心和勇气，完成新的任务需要我们贡献智慧和力量。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，同心同德，求真务实，奋发有为，为不断夺取改革开发和社会主义现代化建设的新胜利而努力奋斗！

（新华社北京3月13日电）

会议表决通过，决定将全国人民代表大会关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法的决定草案提请大会全体会议表决。

今天的主席团会议分别表决通过，决定将关于政府工作报告的决议草案、关于2009年国民经济和社会发展计划执行情况与2010年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2009年